
BUCH VS. E-BOOK
WER HAT LUST AUF DIGITALISIERUNG?
Ergebnisse



INHALT DER UMFRAGE

 Die Nachfrage nach digitalen Lesemöglichkeiten steigt stetig. Aber sind das bereits verlässliche Zahlen 
für eine Investition in die Digitalisierung?

 Die STE wollte herausfinden, wie die Kunden ihre Bücher am liebsten lesen, als klassisches Buch oder 
als digitales E-Book? 

 Was gefällt den Kunden an der digitalisierten Form Bücher zu lesen und was ist ihnen besonders 
wichtig, um auch die Sachbücher der STE bequem auf ihrem E-Book-Reader lesen zu können?

Die Umfrage lief vom 01.09.2017 bis zum 15.10.2017 und wurde von 73 Teilnehmern beantwortet.
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TEILNEHMER
GESAMT: 73

3



0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Männlich

Weiblich

Geschlecht

Die Beteiligung von Männern und Frauen war mit 50,7% (weiblich) und 49,3% (männlich) sehr ausgewogen.
4



0,0%

12,3%

27,4%

32,9%

27,4%

0,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Über 70

51-70

36-50

26-35

18-25

Unter 18

Altersgruppen

Mit einer fast ausgewogenen Mischung an Teilnehmern der Altersgruppen 18-50 ist mit den Ergebnissen dieser 

Umfrage ein einheitlicher Rückschluss auf die Testgruppe möglich.

5



38,4%

26,0%

24,7%

6,8%

2,7%

1,4%

0,0%

0,0%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Master

Bachelor

(Fach-)Abitur

Realschulabschluss

Promotion

Habilitation

Hauptschulabschluss

Kein Abschluss

Bildungsabschluss

Die Hälfte aller Teilnehmer hat Abitur oder einen Bachelor-Abschluss. Fast 70% aller Beteiligten haben einen 

akademischen Abschluss.
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ALLGEMEINES LESEVERHALTEN
GESAMTTEILNEHMER: 73
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61,6%

20,5%

5,5%

5,5%

4,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

1-2 Bücher

3-4 Bücher

Keins

Sonstige Angaben im Jahr

5 oder mehr Bücher

Wie viele Bücher lesen Sie im Monat?
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63,0%

46,6%

24,7%

21,9%

21,9%

20,5%

15,1%

15,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Fachbücher

Krimis und Thriller

Fantasy

Ratgeber

Liebesromane

Science-Fiction

Historische Romane

Sonstiges

Welches Genre lesen Sie am liebsten?

Mit 63% der Teilnehmer, die gerne Fachbücher lesen, hat die STE eine große Zielgruppe, für die verschiedene 

Ausgabemedien bei Fachpublikationen relevant sind.
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35,6%

21,9%

17,8%

15,1%

5,5%

4,1%

0% 10% 20% 30% 40%

Zu Hause auf dem Sofa

Wenn ich auf Reisen bin

Ich habe keinen Lieblingsort zum Lesen

Auf dem Weg zur Arbeit, im Bus oder in der Bahn

Sonstiges

In der freien Natur oder im Stadtpark

Wo lesen Sie am liebsten?
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37,0%

26,0%

17,8%

12,3%

5,5%

1,4%

0% 10% 20% 30% 40%

Tipps von Freunden, Bekannten und Familie

Sonstiges

Bestsellerlisten aus dem Internet oder aus
Zeitschriften

Ich weiß es nicht

Empfehlungen aus der Buchhandlung

Funk und Fernsehen

Wie wählen Sie das Buch aus, das Sie als 
nächstes lesen wollen?

Die Empfehlung von Freunden, Bekannten und Familie ist nach wie vor das am meisten ausschlaggebende 

Argument für die Auswahl eines neuen Buches.
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BUCH VS. E-BOOK
GESAMTTEILNEHMER: 73, GETEILTE FRAGEN: 24 / 49
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64,4%

20,5%

15,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Bücher

Ich kann mich nicht entscheiden

E-Books

Was favorisieren Sie?

Mit knapp 65% bevorzugen immer noch deutlich mehr Teilnehmer die Nutzung von klassischen Büchern vor    

E-Books.
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67,1%

32,9%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Nein

Ja

Nutzen Sie einen E-Book-Reader?
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36,7%

16,3%

10,2% 10,2%
8,2%

6,1%

14,3%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Warum haben Sie bisher noch keinen 
E-Book-Reader genutzt?

Beteiligung: 49 Teiln.

Der stärkste Grund, warum viele keinen E-Book-Reader nutzen, ist das Bedürfnis nach „echtem“ Papier in der 

Hand; der Geruch und das Feeling müssen stimmen.

15



70,8%

16,7%

12,5%

4,2%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Amazon Kindle

iPad

Tolino

Kobo

Welchen E-Book-Reader nutzen Sie?

Beteiligung: 24 Teiln.

Ganz eindeutig liegt der Marktführer Amazon vorne, andere Produktoptionen werden nur vereinzelt genutzt. 
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54,2%

37,5%

29,2%

29,2%

8,3%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Geringes Gewicht

Schnelle Verfügbarkeit vieler Bücher

Klein und handlich

Sonstiges

Beleuchtung für nachts

Warum haben Sie sich dazu entschlossen, 
einen E-Book-Reader zu nutzen?

Beteiligung: 24 Teiln.

Ausschlaggebend für die Nutzung eines E-Book-Readers ist vor allem seine Praktikabilität mit geringem Gewicht, 

einer großen Auswahl an Büchern und seine Handlichkeit.
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33,3%

20,8%

20,8%

12,5%

8,3%

4,2%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Mehrmals die Woche

Alle paar Wochen

Einmal am Tag

Mehrmals am Tag

Einmal in der Woche

Gar nicht

Wie häufig nutzen Sie Ihren E-Book-Reader?

Beteiligung: 24 Teiln.
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87,5%

8,3%

4,2%

0,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Im integrierten Store des E-Book-Readers

Auf Online-Portalen der Buchhandlung

Sonstiges

In der Buchhandlung

Wo kaufen Sie Ihre E-Books?

Beteiligung: 24 Teiln.

Sehr deutlich ist, dass so gut wie keine andere Option als die integrierte Shop-Funktion zum Kauf neuer E-Books 

verwendet wird.
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Buch E-Book

Zu Hause auf dem Sofa 85 % 15 %

Auf dem Weg zur Arbeit, im Bus 
oder in der Bahn

27,4 % 72,6 %

In der freien Natur oder im 
Stadtpark

65,8 % 34,2 %

Auf Reisen 31,5 % 68,5 %

Beteiligung: 73 Teiln. fortwährend

An welchem Ort würden Sie welche 
Buchform bevorzugen?
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100,0%

58,9%

12,3%

9,6%

4,1%

0,0%

0% 20% 40% 60% 80% 100% 120%

Kindle

Tolino

Kobo

PocketBook

InkBook

Bookeen

Welche Anbieter von E-Book-Readern 
kennen Sie?

Extrem auffällig ist auch hier wieder der Marktführer Amazon, der unschlagbar die Liste des Bekanntheitsgrades 

anführt. Gefolgt von Tolino, den aber nur etwas mehr als die Hälfte der Teilnehmer kennen.
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50,7%

32,9%

27,4%

15,1%

6,8%

9,6%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Keins

PDF

E-Pub

AZW (Amazon)

Mobi

Sonstige (falsche)

Welche E-Book-Formate sind Ihnen 
bekannt?

Die technischen Kenntnisse weisen große Lücken auf. 50% kennen gar kein E-Book-Format und 10% haben 

gänzlich falsche Angaben gemacht. Am bekanntesten ist noch das PDF, das allerdings kein spezifisches E-Book-

Format ist.
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Ich stimme nicht zu Ich stimme weniger 
zu

Ich bin 
unentschlossen

Ich stimme ein 
bisschen zu

Ich stimme zu Da habe ich keine 
Meinung dazu

Das ständige Lesen auf dem 
Display schadet den Augen 
nachhaltig.

19% 23% 22% 6% 22% 4%

Das E-Book ist viel praktischer 
als ein klassisches Buch.

5% 15% 11% 30% 37% 1%

Ein E-Book-Reader ist lästig, 
weil ich ihn ständig aufladen 
muss.

26% 26% 7% 15% 19% 7%

Ich finde den E-Book-Reader 
toll, weil ich verschiedene 
Bücher zur Auswahl habe.

10% 10% 12% 15% 28% 4%

Ein E-Book bietet nicht 
dasselbe Leseerlebnis. Ich 
mag den Geruch von Büchern 
viel mehr.

8% 8% 5% 21% 51% 5%

Ich arbeite lieber mit einem 
richtigen Buch, da kann ich 
auch etwas markieren oder 
reinschreiben.

15% 12% 16% 19% 36% 1%

Die Anschaffung eines         
E-Book-Readers und der      
E-Books ist viel zu teuer.

27% 18% 14% 23% 14% 5%

Können Sie den folgenden Aussagen 
zustimmen?
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Ist mir nicht wichtig Ist mir weniger 
wichtig

Ist mir egal Ist mir ziemlich wichtig Ist mir sehr wichtig

Bearbeitungsfunktionen (z. B. 
Kommentar einfügen, Markieren)

14% 14% 14% 26% 33%

Vielfältige Schriftauswahl 19% 30% 26% 15% 10%

Ansprechendes Layout 8% 8% 18% 48% 18%

Synchronisation des 
Lesefortschritts zwischen
verschiedenen Ausgabegeräten

11% 5% 21% 40% 23%

Download und Sharing von 
Inhalten

12% 18% 15% 36% 19%

Zoom 11% 12% 10% 44% 25%

Eingebundene Audio- und 
Videodateien

15% 25% 25% 25% 11%

Eingebettete Vorlesefunktion 23% 30% 29% 8% 10%

Bildschirmsperre 18% 12% 32% 22% 16%

Animationen 29% 23% 34% 7% 7%

Reflowable Content (Anpassbare 
Bildschirmdarstellung)

10% 12% 19% 40% 19%

Stufen Sie die Relevanz von technischen 
Fähigkeiten eines E-Book-Readers für Sie ein
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39,7%

28,8%

16,4%

11,0%

4,1%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Keine Ahnung

PDF

AZW (Amazon)

E-Pub

Sonstiges

Welches Format benötigen Sie für Ihren 
E-Book-Reader oder würden Sie bevorzugen, 

wenn Sie einen hätten?
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21,9%

20,5%

30,1%

13,7%

13,7%

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Ja, das finde ich super

Ich kann es mir vorstellen

Vielleicht

Nicht unbedingt

Nein, auf keinen Fall

Würden Sie Fachliteratur auf einem E-Book-
Reader lesen wollen?
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Nein, auf keinen Fall  Darstellung von Fußnoten, Tabellen und Grafiken nicht ausreichend

 Notizen und Anstreichen von Textstellen nicht möglich

Nicht unbedingt  Virtuelle Lesezeichen sind mühsam zu setzen

 Markierungen und „Post-it“-Funktion sind kompliziert

 Nicht alle Fachliteratur als E-Book verfügbar

 Abhängigkeit von Batterie

Vielleicht  Wenn Bücher nur digital vorhanden sind

 Wenn Markier- und Kommentarfunktion archivierbar und systematisch durchsuchbar sind

 Wenn Abbildungen und Layout schön sind

Ich kann es mir vorstellen  Leichter Transport; Sachbücher sind oft schwer  Praktikabilität

 Schnell Gesuchtes finden

 Die gesammelte Fachliteratur zum Nachschlagen parat habe

 Markierungen sind möglich ohne das Buch zu ruinieren

 Unabhängigkeit von Zeit und Ort

Ja, das finde ich super  Synchronisation zwischen Geräten

 Informationen schnell teilen

 Alle Bücher gleichzeitig zur Hand haben

 E-Book-Reader sind leicht zum Transport

 Suchfunktion

 Saubere Markierungen möglich
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Ist mir nicht wichtig Ist mir weniger 
wichtig

Ist mir egal Ist mir ziemlich 
wichtig

Ist mir sehr wichtig

Bearbeitungsfunktionen (z. B. 
Kommentar einfügen, 
Markieren)

11% 4% 5% 25% 55%

Verlinktes Inhaltsverzeichnis 8% 0% 7% 37% 48%

Verlinktes Stichwortverzeichnis 11% 4% 10% 38% 37%

Verlinkte URLs 10% 15% 14% 34% 29%

Farbigkeit von Bildern 15% 15% 25% 29% 15%

Eingebundene Audio- und 
Videodateien

27% 19% 25% 23% 5%

Beliebte Markierungen 
anzeigen

16% 15% 22% 27% 19%

Reflowable Content 
(Anpassbare 
Bildschirmdarstellung)

11% 7% 16% 44% 22%

Verlinkte Fußnoten 12% 10% 11% 42% 25%

Verlinkte Querverweise 12% 5% 11% 48% 23%

Was ist ihnen beim Lesen von Fachliteratur auf 
einem E-Book-Reader wichtig?
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SONSTIGER KOMMENTAR ZU ERWÜNSCHTEN FUNKTIONEN BEIM LESEN VON SACHBÜCHERN DER STE

 Saubere Aufbereitung der Grafiken und Tabellen erwünscht

 E-Books sollen Apple-kompatibel sein

 Lesezeichenfunktion

 Lesbarkeit auch auf Tablets und nicht nur auf E-Book-Readern  PDF-Formate

 Druckfunktion

 Suchfunktion nach Begriffen

 Bücher / Passagen weiterempfehlen können

 Übersichtsfunktion für alle Markierungen

 Kommentare in unterschiedliche Ordner speichern können
29



23,3%

53,4%

6,8%

4,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Weniger als 10 Euro

Zwischen 10 und 30 Euro

Bis zu 50 Euro

Mehr als 50 Euro sind für mich auch noch okay

Wie viel sind Sie bereit für ein Fachbuch als 
E-Book auszugeben?

Obwohl Fachbücher an sich eher teuer sind, ist die Mehrheit der Teilnehmer nicht dazu bereit, mehr als maximal 

30 Euro dafür auszugeben. Ein gutes Mittel für fast 80% wären wohl Preise rund um die 10 Euro.
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78,1%

13,7%

8,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ich kann mir eine Mischung gut vorstellen

Nach wie vor nur als klassisches Buch

Nur noch als E-Book

Wie wollen Sie Ihre Bücher in zehn Jahren 
lesen?

Das klassische Buch will noch nicht abgeschrieben werden, aber der Nutzung des E-Books will man sich auch 

nicht gänzlich entziehen. Mit fast 80% plädiert eine große Mehrheit für einen Mix der Leseoptionen.
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42,5%

20,5%

13,7%

6,8%

12,3%

4,1%

0% 10% 20% 30% 40% 50%

Deutlich steigende Tendenz, Wandel zur E-Book-Welt

Schwerpunkt auf E-Books, aber Bücher sterben nicht aus

50/50

Tendenz rückläufig für E-Books

Sonstiges

Keine Angabe

Wie schätzen Sie die Trendentwicklung der 
Verwendung von E-Books ein?

Dennoch sind mehr als 40% sicher, dass die Zukunft den E-Books gehören wird und prognostizieren eine steigende 

Tendenz der E-Book-Nutzung.
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VIELEN DANK AN ALLE TEILNEHMER!
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Fachbücher auf einem E-Book-Reader zu lesen ist laut der Umfrage zwar noch nicht der aktuelle Trend, aber die 

Zukunft steht der digitalen Lesewelt offen.

Für die STE ist diese Umfrage eine gute Grundlage, um die Publikation von E-Books in Zukunft noch spezifischer an die 

Erwartungen und Bedürfnisse ihrer Kunden anzupassen und somit den Weg der Digitalisierung weiterhin erfolgsver-

sprechend zu beschreiten.



Kontakt:
Steinbeis-Stiftung
Steinbeis-Edition
Kienestraße 35
70174 Stuttgart

Leitung: Yvonne Hübner
Fon: 0711 1839-5
E-Mail: edition@steinbeis.de
Homepage: www.steinbeis-edition.de
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34

162555-2017-12


